

教育部印发通知 推开教职员工准入查询 对师德违规问题“零容忍”

中国妇女报全媒体记者周韵曦 发自北京 近日,教育部印发《关于推开教职员工准入查询工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》就依法推开准入查询制度,严格落实从业禁止制度作出规定,旨在进一步加强师德师风建设,对师德违规问题“零容忍”。

《通知》指出,严格落实师德师风第一标准,融入教师招聘引进等环节,做在日常、严在日常。完善教职员工准入查询制度,推动查询平台应用,以信息化、数字化提升教师队伍治理能力,为构建高质量教育体系奠定坚实的师资基础。

《通知》要求,中小学校和高等学校拟聘用教师在入职前查询《关于建立教职员工准入查询性侵犯违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定的性侵犯违法犯罪信息和教师法、《教师资格条例》规定的已纳入教师资格限制库的丧失、撤销教师资格信息。中小学校拟聘用其他教职员工在入职前查询《关于建立教职员工准入查询性侵犯违法犯罪信息制度的意见》规定的性侵犯违法犯罪信息。高等学校拟聘用其他教职员工参照执行。

《通知》明确,中小学校拟聘用教职员工的

查询主体为中小学校的主管教育行政部门,由中小学校在全国教师管理信息系统的教职员工准入查询模块中提交查询申请。主管教育行政部门审核并查询结果;高等学校拟聘用教职员工的查询主体为教职员工所在的高等学校,由高等学校在全国教师管理信息系统的教职员工准入查询模块中进行查询。

《通知》规定,拟聘用教职员工经查询发现有《关于建立教职员工准入查询性侵犯违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定情形的,不得录用,并由拟聘用单位书面告知查询对象不录用理由和申请

复查权利;拟聘用教师经查询发现有丧失教师资格信息和在撤销教师资格期限内的,不得聘用为从事教育教学工作的教师,并由拟聘用单位书面告知查询对象不聘用理由和申请复查权利。

《通知》强调,如果教育行政部门、学校及其工作人员未按照规定申请查询或进行查询的,对查询有问题人员未按照相关法律法规予以处理的,散布、泄露、篡改、不当使用查询获悉的有关信息的,玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的,或者有其他违反教职员工准入查询制度的情形的,将依法依规予以处理。

F点透新闻

稳步提升粮食产能 全面推进乡村振兴

——一季度农业农村经济运行情况观察

□ 新华社记者

谷雨节气,正值春季农业生产忙碌时节。抓好田间管理,发挥科技力量,稳步提升粮食产能,全面推进乡村振兴……广袤田野上,辛勤耕耘、加快农业农村发展的生动画卷正在展开。

“米袋子”“菜篮子”稳产保供

春日日和煦,小麦进入抽穗灌浆的关键时期。在河南平顶山,一台台植保无人机飞过农田,均匀地喷洒作业,为小麦病虫害防控保驾护航。“一台无人机每天可以飞防1500亩地,大大提升了效率。”平顶山弋飞无人机科技有限公司负责人刘俊杰说。

粮食是经济社会稳定发展的基础。在国新办20日举行的新闻发布会上,农业农村部总农艺师曾衍德表示,目前全国春耕备播进展顺利,夏季粮油丰收有基础。春播粮食已完成近两成,进度同比略快;夏收作物长势较好,冬小麦面积稳中有增。

近日,位于海南三亚的中化芒果综合服务中心示范园迎来丰收。“科技人员与种植户合作,通过土壤改良、养分平衡施肥技术等提升果实品质,在供给国内市场的基础上积极出口海外。”先正达集团中国作物营养业务海南分公司总经理黎传锋说。

“米袋子”“菜篮子”产品关系千家万户。曾衍德介绍,农业农村部着力保夏粮、稳春播,扩大豆、提单产,统筹抓好“菜篮子”产品生产。据国家统计局数据,一季度猪肉产

量同比增长1.9%,畜禽和水产品全面增产,蔬菜和水果供应充足。4月上旬在田蔬菜面积同比增加110多万亩。绿色优质农产品供给增加,一季度新增绿色食品、有机农产品3900多个。

科技助推农业农村绿色发展

浙江杭州,正值春茶产销旺季。在中国农科院茶叶研究所示范茶园,种植着国家级茶树良种,集成了茶园防霜扇、太阳能杀虫灯、土壤养分监测系统、病虫害监测系统、茶园喷灌系统等现代农业技术装备。

据中国农科院茶叶所认证中心副主任胡强介绍,茶叶所联合全国农技中心研发了生态低碳茶技术体系,正在全国重点产茶区示范推广,推进生态茶园绿色技术示范应用。绿色是农业的底色。今年以来,各地加快生态低碳农业发展,推动农业生产、农村建设、乡村生活生态良性循环,促进资源节约、环境友好。

谷雨有雨好种棉。在新疆维吾尔自治区的多个地方,“宽早优”棉花绿色高产高效技术集成与示范应用正在开展。中国农科院棉花所研发的这种棉棉模式,通过增强立体采光,促早发、早熟,实现减药节本、绿色优质,被农业农村部确定为西北内陆棉区主推技术模式。

建设农业强国,利器在科技。农业农村部有关负责人表示,下一步将推进耕地保护建设全面加强,农业科技装备全领域突破,农业绿色发展全过程转型,农业社会化服务全环节覆盖,农业产业链条升级。

国家消防救援局:坚决防范遏制重特大火灾事故

新华社北京4月20日电(记者 刘夏村) 国家消防救援局于19日召开紧急视频会议,要求队伍各级深刻汲取近期火灾事故教训,充分认清当前严峻形势,彻底排查各类风险隐患,坚决防范遏制重特大火灾事故。

会议要求,各地要结合本地实际迅速开展消防安全排查,突出抓好医院和厂房仓库专项整治,联合行业主管部门,发动基层监管力量,重点排查医院、劳动密集型企、厂中厂”、仓储物流企业等场所,重点整治违规分隔以及违规分租转租、消防设施检修维护不到位、易燃易爆物品超量储存、员工违章操作、违规动火用电等问题。

一季度我国交通运输行业多项统计指标实现正增长

新华社北京4月20日电(记者 叶昊鸣) 交通运输部20日发布数据显示,一季度我国公路运输量、全国港口吞吐量、水路运输量、公路水路交通固定资产投资完成额、全国城市客运量等多项交通运输行业主要统计指标实现正增长。

公路运输量方面,一季度我国公路客货运量为97865万人次,同比增长1.0%,其中3月份为36127万人次,同比增长21.4%;一季度我国公路货运量为857214万吨,同比增长5.2%,其中3月份为351208万吨,同比增长12.0%。

全国港口吞吐量方面,一季度集装箱吞吐量分别为6973万标箱,同比增长3.5%,其中3月份为2559万标箱,同比增长7.6%;一季度货物吞吐量为385421万吨,同比增长6.2%,其中3月份为143547万吨,同比增长12.8%;一季度旅客吞吐量为1935万人次,同比增长71.8%,其中3月份为557万人次,同比增长118.9%。

水路运输量方面,一季度水路客运量为5118万人次,同比增长93.3%,其中3月份为1861万人次,同比增长179.1%;一季度水路货运量为203888万吨,同比增长5.4%,其中3月份为76913万吨,同比增长12.6%。

公路水路交通固定资产投资完成额方面,一季度总计5889亿元,同比增长15.0%,其中3月份为2732亿元,同比增长14.4%。

全国城市客运量方面,一季度城市轨道交通客运量为617845万人次,同比增长24.7%,其中3月份为254213万人次,同比增长59.1%;客运轮渡客运量为1701万人次,同比增长79.7%,其中3月份为654万人次,同比增长121.4%。

文化润泽吴中秀 太湖风景处处新

(上接1版)

“十年前,习近平总书记的一句‘望得见山,看得见水,记得住乡愁’令我非常动容,当时我就想和家乡人一起建设属于上林的‘乡根田园梦’。”2014年开始,周建萍带领上林村人投入宜居宜业和美乡村的建设中。她们盘活东林渡的闲置农屋,以“乡根文化”为基底,利用周边的田园风光,打造了“春有油菜花,秋有稻花香”的“林渡暖村”农文旅品牌。去年接待游客100万人。“等到七八月水稻成熟的时候,你们再来看,金黄的稻田,古朴的民宿,绝对更好看。”周建萍笑着说。

十年来,上林村将无工业劣势转为乡村振兴发展优势,在“美丽庭院”创建中持续提升村庄“颜值”,推动村庄农文旅深度融合,林渡陶庐、诗酒田园文化馆等一批以横泾烧酒文化为纽带的手工坊“落户”上林村,赋予传统农村院落特有的江南文化韵味,吸引城里人一家老小来此寻找“诗和远方”。村里的“太湖振兴社”、舜蓝研学基地成为苏州很多学校关于乡村文化、非遗传承、美学教育的实训基地。舜蓝研学基地的创始人赵红家和徐晓芳,都是东林渡的“原住民”,她们看到家乡发生的变化后返乡创业。赵红说:“我们带着家三代的初心回来了!用教育+乡村、美学+乡村、非遗+乡村的形式,帮助家乡发展,也实现我们的个人价值。”

安顿心灵的村落,自然而然的生活。“我希望上林成为一个‘吾心归处’,有诗酒、有田园的世外桃源,而我也会以更加振奋的精神、更加务实的作风、更加扎实的工作,通过打造生态上林,实

现上林幸福梦,为推动‘都市田园 幸福横泾’建设贡献力量。”周建萍深情地说。

文化遗产厚植家风

“来领略江南水乡之美,感受厚重的历史文化底蕴。”趁着周末假日,上海的沈先生一家三口驱车近两个小时,来到了位于苏州市吴中区的中国历史文化名镇用直镇游学。

用直镇被费孝通先生赞誉“为神州水乡第一镇”,人文荟萃,名人辈出,给世人留下了宝贵的物质文化遗产和非物质文化遗产,也为后人留下了优良的家风。

近来,吴中区妇联推出“吴美丽”人物形象IP,打造“吴美丽在你身边”“最美吴中·吴美丽带你逛”系列活动。在吴中区妇联的指导下,用直镇妇联因地制宜、适时打造了“走进用直——探寻家教文化的基因密码”项目,项目以“古镇文化”为核心,设计了“用直文化遗产”“用直家风家训”两条家庭研学线路,并推出有奖打卡活动,引领广大家庭深入研学用直文化,弘扬用直家风。“用直文化遗产”家庭研学线路串联起全国首批文物保护单位圣恩寺塑壁罗汉、全国首批非遗代表作用直水乡妇女服饰和江苏省级非遗用直萝卜制作技艺等三个文化瑰宝。而“用直家风家训”家庭研学线路包括“沈宅”“王韬纪念馆”“叶圣陶纪念馆”三处学习点。

“在这条线路上,大家可以了解沈家几代主人乐善好施的故事,感受用直沈家的仁厚家风;认识近代思想家、新闻先驱王韬,感受其‘开眼看世界’、

全国肿瘤防治宣传周暨中国抗癌日启动仪式举行 研究发布了《中国女性乳腺癌筛查指南》

中国妇女报全媒体记者高丽/朱芸 发自天津 4月15日至21日是“第29届全国肿瘤防治宣传周”。由中国抗癌协会主办,天津医科大学肿瘤医院牵头研究发布了有中国特点的筛查方案——《中国女性乳腺癌筛查指南》,为中国乳腺癌规范筛查和早诊早治提供科学依据。

中国抗癌协会理事长樊代明介绍,中国抗癌协会组织1.3万余位权威专家,历时1年多,集体编写完成我国首部《中国肿瘤整合诊疗指南(CACA)》。CACA指南关注“防—筛—治—康”全程管理,聚焦中国人群的流行病学特征、遗传背景、原创研究成果及诊疗防控特色,基于中国人群数据,共同构建起具有中国特点和国际视野,适合中国人群的肿瘤指南规范体系。

当今社会,恶性肿瘤的发生率越来越高,严重威胁人类生命健康,影响家庭幸福和社会和谐。天津市抗癌协会理事长、天津医科大学肿瘤医院院长郝继辉教授介绍,除了提升治疗水平,还要强

调肿瘤治疗的全周期管理。全周期管理在乳腺癌诊疗中优势更加明显。

乳腺癌生存数据的整体提升,一方面需要通过筛查聚焦早诊早治,一方面需要促进全国乳腺癌诊疗水平的同质化发展。据介绍,天津市乳腺癌防治研究中心在每年定期举办全国乳腺癌规范化专业学习班的基础上,开启乳房再造、乳腺影像等公益项目,开展长期、定点、双向的医生培训和患者教育,前往河北、青海、福建、甘肃、浙江、广东等地,协助技术薄弱地区的医院填补乳腺病诊疗技术空白,培养乳腺病医师1100余名,组建属于当地的专业人才梯队,规范乳腺癌的筛查与早诊,切实提升受帮扶医院及周边辐射地区的乳腺癌诊疗水平,实现基层医疗机构服务的同质化、一体化,让群众共享乳腺诊疗技术发展成果,更好地满足人民日益增长的医疗卫生服务需求,使乳腺癌疾病负担得到有效控制,助力实现健康中国宏伟目标。

市场监管总局今年“铁拳”重点打击8类违法行为

据新华社北京4月20日电(记者 赵文君) 今年市场监管总局开展的民生领域案件查办“铁拳”行动将重点打击8类违法行为,包括食品非法添加、假冒伪劣化肥、“刷单炒信”等虚假宣传、“神医”“神药”等侵犯违法广告,生产销售劣质燃气具、违法生产使用小型锅炉和使用未登记电梯,利用不公平格式条款侵害消费者权益、假冒知名品牌及“傍名人”“搭便车”行为。

这是记者20日从市场监管总局举办的民生领域案件查办“铁拳”行动专题新闻发布会上获悉的。

市场监管总局近年来持续开展民生领域案件查办“铁拳”行动。据统计,2022年全国市场监管部门查处民生领域违法案件20.6万件,移送公安机关3554件。紧紧围绕民生领域损害人民群众利益的突出问题,查办了一批典型案例,如内蒙古查处货值达3.66亿元的生产销售伪劣车用柴油案、湖南查处货值10余亿元的团伙销售假酒案、广西查处案值近1.1亿元的团体制假冒电子烟案等。

随着网络经济发展,经营者利用不公平格式条款侵害消费者权益违法手段隐蔽,涉及面广,影响恶劣。2022年,全国市场监管部门查处各类合同违法案件1981件,罚没750余万元。

在医疗美容服务、直播带货、餐饮服务等行业,虚假交易信息和虚假评论等“刷单炒信”行为损害消费者知情权,侵犯同业经营者的合法权益,破坏公平竞争的市场环境。2022年,全国市场监管部门查处“刷单炒信”案件738件,罚没约4868万元。市场监管总局价监竞局一级巡视员杨洪丰表示,今年“铁拳”行动聚焦民生领域公平竞争,严厉打击“刷单炒信”等各类不正当竞争行为,为市场主体的竞争行为划清底线,提供规范指引。

2022年,全国市场监管部门查处医疗、药品、医疗器械、保健食品等虚假违法广告案件7794件,罚没1.26亿元。市场监管总局广告监管司副司长骆岚介绍,今年“铁拳”行动打击“神医神药”违法广告,围绕强化广告监测,集中整治冒充专家名医开展广告宣传、违法违规宣传药品疗效、虚构夸大保健食品功效等突出问题。

工信部:进一步增强适老化服务的便捷性和可及性

中国妇女报全媒体见习记者高越 发自北京 4月20日,国新办举行新闻发布会,工业和信息化部总工程师、新闻发言人赵志国在会上介绍,信息通信服务不断推动人民生活改善,移动互联网应用蓬勃发展,数量达261万款,数字技术适老化成效显著,基本满足60岁以上老年群体最突出、最紧迫的数字生活需求。

赵志国表示,工业和信息化部完善制度规范,出台了一系列标准,设立了无线电干扰投诉受理中心,进一步健全服务制度体系;丰富服务应用,移动上网平均速率持续提升,网络直播、在线旅游等应用蓬勃发展;深化数字惠民,评选推广一批覆盖高频场景的适老化改造优秀案例。

赵志国表示,下一步,工业和信息化部将健全服务体系,打造良好环境。细化标准规范,指导提升移动互联网应用全流程服务质量。加快移动互联网应用程序公共服务平台建设,增强监测检测、风险预警、溯源认证等技术能力。健全行业自律、服务协同、评价监督机制,营造争先创优、互促共进的良好环境。

优化服务供给,改善感知体验。加快5G和千兆光网建设,深入实施信息通信普及工程,进一步扩大网络覆盖的广度和深度,促进技术应用和业态创新,持续深化拓展服务领域和场景。升级迭代网络应用适老化特色功能,进一步增强适老化服务的便捷性和可及性,全面推进电信服务线上办、异地办,提升视频客服能力,精简套餐种类数量,让人民群众方便办、放心用,获得感、满意度不断增强。

加强综合治理,维护用户权益。聚焦群众的急难愁盼,着力解决热点问题。加强App全链条治理,规范软件安装卸载、自动续费、开屏弹窗等服务行为。常态化整治垃圾信息,协同有关部门加强源头防范,推广“谢绝来电”防骚扰服务。建设电信网络诈骗一体化技防手段,持续推进针对涉诈电话卡、物联网卡等“断卡行动”,以及12381预警、一证通查等重点工,切实维护人民群众的财产安全与合法权益。

聚焦妇儿民生需求 推动主题教育落地见效

(上接1版)重点聚焦突出强化理论学习,充分运用红色教育资源,党性教育基地,学习强国、河北干部网络学院等开展线上线下学习辅导,深入开展“燕赵巾帼大学习大宣讲”,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”;聚焦河北高质量发展大局,深入开展好服务营商环境、就业创业、科技创新、乡村振兴“四大巾帼行动”,动员全省妇女为推进中国式现代化河北场景建功立业;聚焦保障和改善妇女儿童民生,深入实施“两纲”“两规”,扎实推进“知子花开”巾帼家庭教育指导服务体系,办好服务妇女儿童10件民生实事,不断增强妇女群众的获得感幸福感安全感;聚焦践行宗旨为民造福,推动落实男女平等基本国策,把维权关爱服务做在平时抓在日常落到基层,用心用情用力推动解决妇女群众和家庭的急难愁盼问题,扎实办好“河北嫂嫂·燕赵家政”提质扩容、低保特困“两困”患病妇女救助这两项全省民生工程,把党的关怀和温暖送到妇女儿童身边。

‘变法自强’的先进思想;了解叶圣陶先生与用直的情缘,并学习一代师表先进的教育理念。”用直镇妇联主席金素芬介绍,妇联经常通过研学活动,举办“汇聚好家风 传承好风气”故事分享会、“弘扬好家风 传承好家训”朗诵及征文比赛活动,全镇涌现出各级“最美家庭”360多户。

在叶圣陶纪念馆,沈先生一家一边认真听着讲解,一边仔细阅读文字介绍。走出纪念馆,沈先生深有感悟地说:“我们要学习叶圣陶先生质朴的教育理念,让家庭教育回归于生活,在生活中教育和启迪孩子。”

“文化客厅”涵养心灵

老街窄巷,乌篷拱桥,光影便便隐藏在用直镇一座有着150年历史的老宅中。这里,不仅是外地游客的网红打卡地,更是当地居民收获诗意盎然、书香氤氲的文化家园。而“妇女微家”的加持,使光影墅成为水乡古镇女性和孩子们“家门口的文化客厅”。

用直光影墅的女主人傅莉,是一位家庭教育指导师、心理咨询师,还是用直镇妇联执委。2015年,傅莉和摄影师丈夫蒋璋辞掉工作,离开生活了15年的北京,南下姑苏,在水乡雾霭中开始打造自己心目中的文化之驿。喜欢阅读、分享的夫妻俩,利用自己的资源,请来知名教授开讲座,带领更多的家庭开展亲子阅读、学习。

“一开始,镇上的居民并不太积极,有的时候听众只有三四个人,场面很是尴尬。”傅莉挨个儿给镇上的人打电话:“今天我们讲的是用直的习俗,要

不要带小朋友来听讲?”复旦大学教授、长江学者刘钊结合“用直”地名,讲述了“用”字在古代形成和演变的过程,引发古镇居民的共鸣,“原来我的家乡和中华文明有这么深的联系!”不少人给傅莉留言,感慨在小镇上就能享受到如此文化盛宴。

“摄影、旅行、烹饪……把更多的可能呈现给读者,提供多方式多形态的阅读,让人们在这里享受文化带来的内心丰盈。”傅莉说。

用直镇有一群全职妈妈,在蒋理夫妇的建议下,大家从阅读育儿书开始并在读书会上分享。如今,从家庭教育到经典名著,每个人都踊跃地分享阅读感受。妈妈们告诉蒋理:“通过阅读,发现了一个完全不一样的自己”。

从2015年开始,在当地妇联的指导下,光影墅“妇女微家”通过组织线上线下亲子读书会,每年带领妈妈们精读6本书,到现在已经读了30本书,开展读书会近200次。

2022年1月26日,新时代苏州儿童“幸福港湾”实践项目、用直镇“儿童心成长”项目在光影墅“妇女微家”落地。

“其实,每次的读书会对自己也是一种滋养。在这里我们读的不仅仅是书,还‘阅读’每个人的生命故事和人生智慧。这种体验,让我们把一本书变得更加厚重与饱满。”傅莉说。

光影墅,因时兴起的共享阅读空间,让越来越多的父母、孩子在一方书香间品味文化,汲取力量。

(统稿:高峰 参与采写:贾莹莹 邵伟 姜军旗 高峰 周丽婷)